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La justicia constitucional influyente: su influencia en la sociedad
y en el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos
 
Conferencia Mundial de Justicia Constitucional
Ciudad del Cabo, 23-24 de enero de 2009
 
organizada por
el Tribunal Constitucional de Sudáfrica
y la Comisión de Venecia
 

 

El Tribunal Constitucional de Sudáfrica y la Comisión de Venecia organizan la primera Conferencia Mundial de Justicia Constitucional, que tendrá lugar en Ciudad del Cabo (Sudáfrica), del 23 al 24 de enero de 2009. El tema de la Conferencia será “La justicia constitucional influyente: su influencia en la sociedad y en el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos”.   
 
La Conferencia Mundial de Justicia Constitucional congregará por primera vez a tribunales de jurisdicción constitucional procedentes de todo el mundo, incluidos miembros de diferentes grupos regionales de tribunales de jurisdicción constitucional (de los países árabes, de África Meridional, de Asia, de la Commonwealth, de Europa, de los países de lengua francesa, de los países iberoamericanos, de nuevas democracias/la CIS).
 
La Conferencia examinará los efectos de estos tribunales en sus propias sociedades, así como los efectos de su jurisprudencia en el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos.  
 
* * *
 
La justicia constitucional ha tenido un éxito mundial. Cada vez más países están introduciendo alguna forma de control de constitucionalidad, ejercido ya sea por tribunales o consejos constitucionales especializados, o por el tribunal supremo o una de sus cámaras a las que se atribuyen competencias de control.  
 
Ya en el siglo XIX, el ejemplo del caso Marbury contra Madison fue seguido en Colombia, Mónaco y Noruega. Entre las dos guerras, se establecieron tribunales constitucionales especializados en consonancia con las ideas de Kelsen en Checoslovaquia, Austria y Liechtenstein. Después de la Segunda Guerra Mundial, el movimiento para el control de constitucionalidad condujo al establecimiento de tribunales constitucionales especializados en Alemania e Italia. El final de la guerra fría dio lugar a lo que se conoce como la tercera ola de justicia constitucional. El Tribunal Constitucional de Sudáfrica, establecido en 1995, ha desempeñado un papel decisivo en la elaboración de la primera constitución democrática después del apartheid. En este mismo decenio, se crearon tribunales constitucionales en muchos países de Europa Central y Oriental.

En el siglo XXI se siguen realizando progresos, ya que algunos países africanos y asiáticos están estableciendo, o contemplando la posibilidad de establecer, dichos tribunales, o están extendiendo la jurisdicción de los tribunales existentes para incluir el control de constitucionalidad. Incluso en los países en los que la constitución excluye expresamente el control de constitucionalidad, como los Países Bajos, se está considerando su introducción.
¿Cuáles son las razones que impulsan a exigir una jurisdicción constitucional? ¿Se establecen los tribunales constitucionales sólo porque son modernos y están de moda? ¿O existe una verdadera voluntad de asegurar una coherencia, para que tanto el poder ejecutivo como el legislativo actúen de conformidad con lo dispuesto en la Constitución y respeten los derechos humanos?  
 
La Conferencia Mundial de Justicia Constitucional explorará estas cuestiones y examinará el modo en que los tribunales que ejercen este control influyen en la legislación y posiblemente en la sociedad. La justicia constitucional parece haber superado el papel de “legislador negativo” tal como había imaginado Kelsen. Al paso que respetan la legitimidad democrática del gobierno, los tribunales responden a la pregunta de cómo debería desarrollarse una sociedad para dar efecto a su constitución y a los derechos humanos.
 
Los jueces constitucionales no sólo influyen en sus propias sociedades, sino que inspiran asimismo el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos. Por supuesto, cada constitución es diferente y se basa en la historia y las necesidades de cada país, pero las constituciones tienen en común los principios de la democracia, de la protección de los derechos humanos y del Estado de derecho. Los argumentos jurídicos que se asientan en estos principios viajan de un país a otro. Cada vez más, los tribunales constitucionales citan sentencias de otras jurisdicciones, algunas veces como mera referencia, y otras como autoridad convincente, como en el caso de la abolición de la pena de muerte por los tribunales constitucionales de Hungría y Sudáfrica, que influyeron en sentencias similares dictadas en Albania, Lituania y Ucrania. La Constitución de Sudáfrica incluso exige expresamente a los jueces que tengan en cuenta el derecho internacional y el derecho extranjero. La Conferencia Mundial examinará esta inspiración mutua, a la que algunas veces se hace referencia como “fertilización cruzada”.  
 
La creación de grupos regionales o lingüísticos de tribunales constitucionales propicia asimismo el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos. En 1972 se creó la Conferencia de Tribunales Constitucionales Europeos. Desde 1995, la Conferencia Iberoamericana de Justicia Constitucional congregó a tribunales constitucionales de América Latina y la Península Ibérica. En 1997, se crearon tres grupos de este tipo: los tribunales y consejos constitucionales de lengua francesa se unieron para constituir la ACCPUF; se celebró por primera vez la Conferencia de Tribunales Constitucionales de Países de Joven Democracia, y se creó la Unión de Tribunales y Consejos Constitucionales Árabes. Desde 1998, los jueces presidentes de África Meridional se reúnen periódicamente bajo los auspicios de la Comisión de Jueces de África Meridional. Desde 2002, una serie de tribunales asiáticos se reúnen en las Conferencias de Jueces Constitucionales de Asia y, en la actualidad, se proponen crear una asociación permanente.   
 
Así pues, la justicia constitucional se ha convertido en un fenómeno mundial. La Conferencia Mundial de Justicia Constitucional congregará a los tribunales de todos estos grupos regionales, así como a los tribunales de la Commonwealth, para que promuevan un intercambio en las regiones y entre las mismas a escala mundial. El Tribunal Constitucional de Sudáfrica y la Comisión de Venecia confían en que la Conferencia promoverá la cooperación entre los tribunales que ejercen el control de constitucionalidad e impulsará el establecimiento de una jurisprudencia mundial sobre derechos humanos en beneficio de los pueblos del mundo.
Se ofrecerá servicios de interpretación en árabe, español, francés, inglés y ruso.  Dirección de contacto: schnutz.durr@coe.int, ermioni.kefallonitou@coe.int , núm. de fax: +33 3 9021 4217).
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