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Конституционный суд Южной Африки и Венецианская комиссия организуют первую Всемирную конференцию по конституционному правосудию, которая состоится в Кейптауне, Южная Африка, 23‑24 января 2009 года. Тема Конференции – "Влиятельное конституционное правосудие: его влияние на общество и на развитие всемирной юриспруденции в области прав человека".
 
На Всемирной конференции по конституционному правосудию впервые встретятся представители судов, принадлежащих к системе конституционного правосудия, из всех стран мира, включая членов различных региональных групп судов конституционного правосудия (из арабских стран, Азии, Содружества наций, Европы, франкоговорящих стран, иберо-американских стран, южноафриканских и молодых демократий (СНГ).
 
На Конференции будет проанализировано то влияние, которое оказывают эти суды на свои общества, а также воздействие их судебной практики на развитие всемирной юриспруденции по правам человека. 
 
* * *
 
Конституционное правосудие успешно развивается в масштабах всего мира. Все больше стран ввели определенную форму надзора за соблюдением конституции либо через специализированные Конституционные суды или советы, либо предоставив полномочия осуществлять конституционный надзор Верховных судам или специализированным палатам в этих судах. 
 
Уже в XIX веке примеру рассмотрения дела "Мэрбери против Мэдисона" (Marbury vs. Madison) последовали в Колумбии, Монако и Норвегии. В период между войнами специализированные конституционные суды на основе идей Келсена были созданы в Чехословакии, Австрии и Лихтенштейне. После второй мировой войны движение в направлении конституционного надзора было ускорено благодаря созданию специализированных Конституционных судов, например в Германии и Италии. Окончание "холодной войны" привело к так называемой "третьей волне" конституционного надзора. В Южной Африке Конституционный суд был создан в 1995 году и сыграл ключевую роль в завершении подготовки первой демократической Конституции страны на этапе после апартеида; в это же десятилетие Конституционные суды были созданы во многих странах Центральной и Восточной Европы. Эта тенденция продолжается и в ХХI веке, поскольку различные страны в Африке и Азии создают такие суды или рассматривают вопрос об их создании или о расширении юрисдикции уже существующих судов, для того чтобы включить и конституционный надзор. И даже страны, в которых конституция определенно исключает проведение конституционного надзора, например в Нидерландах, рассматривают возможность введения надзора за соблюдением Конституции.
 
Каковы причины такого спроса на конституционное правосудие? Создаются ли Конституционные суды только потому, что это отвечает современным требованиям и модно? Или существует настоящее стремление к тому, чтобы обеспечить соответствие исполнительных и законодательных актов Конституции и нормам соблюдения прав человека?
 
Всемирная конференция по конституционному правосудию проанализирует эти вопросы и рассмотрит то, как суды, осуществляющие конституционный надзор, формируют право и, возможно, общество. Представляется, что конституционное правосудие вышло за рамки роли "негативного законодателя", как это представлял себе Келсен. Суды, притом что они уважают демократические полномочия правительства, дают ответы на вопрос, как общество должно развиваться, для того чтобы выполнять свою Конституцию и соблюдать основные принципы прав человека.
 
Конституционные судьи не только влияют на свои собственные общества, но и вдохновляют развитие всемирной юриспруденции в области прав человека. Разумеется, все Конституции отличаются друг от друга и основаны на истории и потребностях самой страны, но при этом Конституции действительно содействуют принципам демократии, защите прав человека и верховенству права. Юридические аргументы, основанные на этих принципах, перемещаются из одной страны в другую. В большей или меньшей степени судьи ссылаются на постановления судебных органов других стран, иногда просто делая ссылку, а иногда используя это в качестве серьезного аргумента, как это было в отношении отмены смертной казни Конституционным судом Венгрии и Южной Африки, что повлияло на аналогичные решения в Албании, Литве и Украине. В Конституции Южной Африки даже специально оговариваются полномочия судов учитывать международное и иностранное право. На Всемирной конференции будут рассмотрены разные аспекты этого взаимного вдохновения, которое часто называют "перекрестным опылением".
 
Продвижению в развитии всемирной юриспруденции в области прав человека также содействует создание региональных или лингвистических групп Конституционных судов. В 1972 году была создана Конференция европейских Конституционных судов. С 1995 года Иберо-американская конференция конституционных судов объединяет Конституционные суды Латинской Америки и Иберийского полуострова. В 1997 году было создано три таких органа: Конституционные суды и советы, использующие французский язык, собрались и объединились в организацию ACCPUF, впервые собралась Конференция Конституционных судов стран молодой демократии и был также создан Союз арабских Конституционных судов и советов. Начиная с 1998 года проходят регулярные встречи руководителей систем правосудия в Южной Африке под эгидой Комиссии судей Южной Африки. С 2002 года ряд судов в Азии встречаются на конференциях судей азиатских Конституционных судов и сейчас они намерены создать постоянную ассоциацию. 
 
Таким образом, конституционное правосудие становится явлением, охватывающим весь мир. На Всемирной конференции по конституционному правосудию соберутся суды из всех этих региональных органов, а также судов Содружества наций для укрепления обменов внутри регионов и между ними на всемирном уровне. Конституционный суд Южной Африки и Венецианская комиссия надеются, что эта Конференция будет способствовать развитию сотрудничества между судами, занимающимися конституционным надзором, а также дальнейшему развитию всеобщих принципов прав человека на благо народов мира. 
 
* * *
Будет обеспечен перевод на арабский, английский, французский, русский и испанский языки.
 
Контакт: электронная почта schnutz.durr@coe.int, ermioni.kefallonitou@coe.int , +33 3 9021 4217).
